# 奋进融媒时代 逐梦星辰大海

11月8日是第22个中国记者节,珠江时报一批新闻工作者分享自己的新闻故事和感悟

有这样一群人,他们热情、有朝气,他们活跃在城市的每个角落,哪里有新闻,哪里有热点,哪里就有记者。11月8日是第22个中国记者节,佛山传媒集团、珠江时报社分别举行2021年中国记者节工作交流会。 交流会上,一批新闻工作者代表分别分享自己的新闻故事和感悟。无论媒体发展趋势如何、渠道如何增

多,每个记者都在逐梦星辰大海。

#### • 用责任和热爱成就自己

/ 蓝志中 / 城市生活中心记者, 从业时间 26年

人物故事:自大学毕业进入 报社,蓝志中先后做过跑线记者、突发新闻记者、深度报道记者、14年的夜班编辑。26年的 新闻生涯,他印象最深刻的是: 14年"守着一张报纸,看着全城 睡去"的编辑岁月,以及参加抗 疫报道的日子。

2020年1月,恰逢新冠疫情暴发,整个抗疫高峰期间,他带领团队放弃了全部休假,60

天策划采写了27篇战疫观察报道,其中15篇登上"学习强国"平台。

2021年5月27日,南海本土疫情暴发,当晚启动大规模核酸检测,他带领团队连夜深入现场采访,直到凌晨4点多,并率先在同城媒体报道直击核酸检测。《南海:不眠之夜星光照亮黎明》稿件和视频,在佛山+点击量均突破10万+。

新闻之路是一条考量责任与道德的如履薄冰之路,更是一条用信念去践行使命的神圣之路。在这条通向新闻理想之路的26年里,我从未离开,一直坚定信念、坚守责任、坚持热爱:用责任记录城市发展,用信念传播人间温暖,用热爱书写城市梦想。我想用一句话与大家共勉:"用自己的光来照亮自己,也照亮这个世界。"

### • 带头冲锋 主动融媒转型

/ 方智恒 / 融媒采访中心记者, 从业时间 13 年

人物故事:作为一名共产党员、摄影记者、摄影部门带头人,方智恒努力推动珠江时报融媒采访中心摄影工作室全员转型,确立以佛山+为传播主平台,为推动采编主力军全面挺进互联网主战场,在图片、短视频项目多样化、栏目化、品牌化方向做出有益探索。

他带头冲锋,积极参与第一

线"战疫"采访,深入采访发热门诊、首例重症新冠患者出院等;带领摄影工作室拍摄制作20条"百年记忆·红色南海"系列短视频,以"短平快"的形式推动党史学习"燃"起来;精心打造《时报映像》视频号,截至10月21日,已制作刊发短视频112条,其中88条为新闻短视频。

全媒体时代,各个细分领域面临着融媒转型。深处转型 大潮中,摄影记者不可否认地相对式微了,如果摄影不会视 频,摄影不会航拍,不会写文字、不会表达……还留在传统单一拍图的 "舒适区"原地踏步就落后了。勤奋、耐心、坚持、敏锐、热血这些"老派" 摄影记者跑街必备的品质,我愿这些永远不会过时。

# • 坚守岗位33年推进纸媒触网

/ 王崇人 / 纸媒出版中心编辑,从业时间33年

人物故事:王崇人从事新闻工作33年,始终在采编一线辛勤耕耘,在新闻工作岗位上兢兢业业干了30多年,算是老新闻工作者,却始终以新闻新兵要求自己,尽最大的努力,把该干的工作干好。为了帮助年轻记者提高稿件质量,他经常从新华社、人民日报客户端收集有参考价值的稿件,通过微信转发给记者学习。

为了做好报纸编辑工作,他也一直没有放松业务学习,每天

坚持抽出时间,利用人民日报、新华社、南方日报等新闻客户端,了解时事政治动向,学习新的新闻理念,淬炼新闻采编技巧。

去年,纸媒出版中心推出纸 媒触网攻坚项目,他主要负责 "每日看点"手机海报的编辑工 作。手机海报一天一张,坚持下 来实属不易。经过努力,参与编 辑的手机海报,基本达到了"形 式新颖、视觉突出、创意不断、宣 传准确"的策划目标,该项目获 佛山传媒新闻奖。

我们不能改变新闻的属性,但可以保持对新闻的态度。 我们不能倒拨岁月的时针,但可以追求一种情趣,保持一种情怀。 对于新闻这一行而言,热爱、坚守固然重要,但情趣、情怀亦不可缺

对于新闻这一行而言,热爱、坚守固然重要,但情趣、情怀亦不可缺失。做一个有情趣有情怀的新闻人,会让繁琐的编辑工作变得轻松,会在删删改改、字斟句酌中发现小鹿般的灵动、山花样的烂漫……

#### • 坚持老黄牛精神 不断破浪前行

/ 陈为彬 / 纸媒出版中心编辑,从业时间7年

人物故事:陈为彬从2014年一毕业就进入珠江时报,7年在编辑部的日子,他发现了工作的三重境界,那就是必须要控得住脾气、耐得住性子、守得住寂寞。期间获得了一些奖励,例如今年与同事一起获得

了广东省新闻奖二等奖。这些年来,他也逐渐摸透了一些老记者的行文套路,在编稿上也杂糅百家形成了自己的套路。文无第一,武无第二,他认为新闻编辑就是要坚持老黄牛精神,不断破浪前行。

编辑的工作非常纯粹,就是搞搞文字。只要持续地干活、 不断地努力,就会有回报。我永远相信四个字:天道酬勤。



# 发挥"Z世代"优势 讲好新闻故事•

/ 郑慧苗 / 融媒采访中心记者,从业时间3年

人物故事:出生于1996年的郑慧苗是典型的"Z世代"。2020年,她加入珠江时报后,积极探索融媒转型,结合时政民生热点与各部门合作策划记者体验类视频选题。如《为南海"气质"做"体检"!南海Girl带你体验环境监测人的一天》,让人们感受守护绿水青山的南海力量;《新春走基层》系列报道采用文字专题+记者体验视频+图集,丰富报道形式;《南海"老有所养"的幸福答案》带市民了解在南海养老的幸福。

现在,她已成为珠江时报品牌栏目《南海 Girl》的主要成员,将该栏目从最初的一个月一期,稳定到现在的每周一期。直至目前,南海 girl 栏目已制作视频报道65条,仅佛山+总阅读量就超100万,多条视频成为10万+爆款产品,在珠江时报、时报映像视频号及珠江时报、南海家书微信公众号发布。节目在网络上取得了良好的反响,为传统媒体做好体验式报道、主题主线报道,提供了很好的思路和借鉴。

我的梦想是,希望可以像动画片主人公马丁一样体验各种不同的人生。而记者,是我在有限的高度里,能最无限地接触世界的渠道。通过这些体验、采访,我收获了更广更高的视野,能以更多的视角去了解世界,去思考和审视一些事情。如今从业3年,我见证、记录、报道了很多新闻。通过镜头、网络、报纸将自己的所见所闻传递给很多素未谋面的观众,更让我意识到了记者的责任感和使命感。

#### 不给自己设限 克服种种挑战

/ 张志成 / 创意传播中心视频部编辑,从业时间1年

人物故事:2020年10月加入珠江时报后,张志成就在创意传播中心视频部采编岗位工作,前后参与过《丈量》《二十四节气》和南海政协《委员聚焦》等栏目的拍摄制作。

2021年5月份,报社与南海卫健局策划制作5·12护士节MV。他作为MV的编导,克服了时间短、区域广的困难,组织人

员在两三天内完成多处疫苗接种 点的拍摄,最终MV《微微的光》 顺利推出。

还记得在6、7月份,广佛 地区新冠疫情出现反复的时候,第一次进入封闭、封控社区 采访拍摄,看到医护和社区工 作人员的付出后,他充分感受 到了作为一名记者,那份冲在 一线的使命感。

作为记者,要保持良好的新闻触觉,积极思考,主动策划, 也要了解自己团队人员的特长,一个质量高、传播效果好的视频,从策划到协调、拍摄,到后期包装,都离不开每一环的出色发挥。所以我认为,做记者就是不断地跟人打交道,不要给自己设限,这些都会成为自己一路成长的"财富"。

# 将责任扛在肩上 化为文字的力量•

/ 吴 泳 / 镇街新闻中心记者,从业时间6年

人物故事:吴泳大学毕业后来到珠江时报参加工作,基本是在镇街基层一线。在吴泳看来,6年来的工作是对这个职业不断加深认识的历程。他有时候也会感叹,文字的力量,再加上平台赋予的"桥梁"作用,有时候确实能转换为一些实实在在的东西。此前

曾与同事收到一户家庭求助,5 岁小女孩患上再生障碍性贫血, 亟需30万元进行手术。他和同 事到他们家了解详细情况,陪同 前往省、市儿童医院做检查,推出 多篇详细跟踪报道,面向社会募 捐,得到八方援助,最终小女孩如 愿被送上手术台。

作为记者,我们能接触到更多的社会"横切面",能体验到不同的世间百态,用文字用声音用图像用画面为这个时代发展做注脚。同时,我们更需要将一份责任扛在肩头,写出最客观最朴实的文字,才能不负记者二字。

## 大大的热爱终究战胜"七年之痒"•

/黄婷/融媒采访中心记者,从业时间7年

人物故事:今年已经是黄婷度过的第七个记者节,都说"七年之痒",但大大的热爱终究战胜了小小的骚动。作为一名跟过两年多扶贫线的记者,她曾经深入到大凉山、云浮等脱贫攻坚一线,用文字见证和记录了南海用心用情用力抓好新时期精准扶贫、东西部扶贫协作、对口支援工作。

最让黄婷印象深刻的是 2019年去凉山州的清水村,当时

这个村子还特别穷。后来,佛山工作组帮扶后,当地建起了新房子。2020年6月,时隔一年再去的时候,村民已经搬进了新房子。当时看到一幢幢崭新的住房在阳光的照射下熠熠生辉,村民们悠闲地坐在家门口聊天,不远处还有新建的幼儿园、小学,小朋友在里面认真读书,黄婷特别感慨,深刻感觉自己也是这个新村变化的见证者和参与者。

我觉得"参与感"是媒体工作者的兴奋剂,能切身感受这个时代的心跳。做记者这七年,我也时常会有危机感。尤其是在全媒体时代,仅仅写好一篇稿子是不够的,更快更好更多形式地报道一个新闻事件,才是新时代全媒体记者该具备的素质。也正因为这样的危机感,让我更热爱这个职业,迫使自己学习和接受新事物,在接受新事物的过程,带来的是新鲜感。

